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 «ن والقلم و ما یسطرون»

 کلمه نزد خدا بود و خدا آن را با قلم بر ما نازل کرد.

درصدد برآمده است تا در راستای انتقال دانش و مفااهی  باا ک ا     ماهان مؤسسه  به پاس تشکر از چنین موهبت الهی،

ثری بردارد. ؤاساتید مجرب و مج وعه کتب آموزشی خود برای ش ا داوطلبان ادامه تحصیل در مقطع کارشناسی ارشد، گام م

 های بلند فردای ش ا باشد.  گذار گامپایهمؤسسه  های خدمتگزاران ش ا در اینامید است تلاش

تاللی   منظور استفاده داوطلباان کنکاور کارشناسای ارشاد سراساری و آزاد      های ک   آموزشی ماهان بهه کتابمج وع

هاای  گیری از تجربه اساتید بزرگ و کتب معتبار داوطلباان را از مطالعاه کتااب    ای  با بهرهها سعی کردهاند. در این کتابشده

 نیاز کنی .  متعدد در هر درس بی

 .استصورت ذیل ان برای سایر دانشجویان بهلیفات ماهلدیگر ت

لیفی لمرحلاه آزماون تا    3سال اخیر به ه راه  5مرحله کنکور کارشناسی ارشد  5آزمون: شامل  8های مج وعه کتاب ●

هاا باا   باشد که برای آشنایی با ن ونه سوالات کنکور طراحی شده است. این مج وعه کتااب ماهان ه راه با پاسخ تشریحی می

ریزی درسای در  بندی مباحث در هری  از دروس، اطلاعات مناسبی جهت برنامهساله اخیر کنکور و بودجه 3به تحلیل توجه 

 دهد.اختیار دانشجو قرار می

باشاد کاه   های مختل  کنکور کارشناسی ارشاد مای  های کوچ : شامل کلیه نکات کاربردی در گرایشمج وعه کتاب ●

 .استماهه آخر قبل از کنکور مفید  2احث در بندی مببرای دانشجویان جهت ج ع

روزرسانی تالیفات ماهاان  ن و ه کاران محترم خانواده بزرگ ماهان که در تولید و بهلوسیله از مج وعه اساتید، مولفبدین

 ن ایی .  اند، ص ی انه تقدیر و تشکر میثری داشتهؤمنقش 

تقاد و پیشنهاد درخصوص تالیفات ماهان را از طریق ساایت ماهاان باه    توانند هرگونه اندانشجویان عزیز و اساتید محترم می

 با ما در میان بگذارند. mahan.ac.irآدرس 

 

سسه آموزش عالی آزاد ماهانؤم  

 

 



 

 

تقدیم به  

 پدر و مادر عزیزم
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 فصل اول
 

 تقاضا، عرضه، تعادل
 

 ا:تعریف تقاض
 از دید مصرف کننده مقداری بین قی ت و رابطه تقاضا:

-کیلو سیب خریداری می 2کنی . مثلاً در هفته تقاضا مقدار کالا یا خدمتی است که با توجه به قی ت و سایر عوامل در هر دوره خریداری می

تفاوت دارد ما به کالاها و « نیاز» با « تقاضا» باشید که کیلو است. باید توجه داشته  2شود که تقاضای سیب در هفته کنی ، بنابراین گفته می
کنی . بعضی از نیازهای خدمات زیادی نیاز داری  ولی م کن است تقاضا نکنی . بعنوان مثال ه ه ما  به ی  هیلکوپتر نیاز داری  ولی تقاضا ن ی

 شود.ما با توجه به قی ت و درآمد و... تبدیل به تقاضا می
 ی معکوس وجود دارد. واره بین قی ت و مقدار از دید مصرف کننده رابطهقانون تقاضا: ه

 بیان نموداری قانون تقاضا:
 اند یعنی از چپ به راستاشکال مربوط به تقاضا نزولی

 یابند.کاهش می
 

 

 ای تقاضابیان معامله
  ی عکس وجود داشته باشد.رابطه qو Pدر معادلات تقاضا باید  بین

p Q

p Q

P
Q
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100

100

100

                        

P Q

I Q

TC Q Q Q

   
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 تغییر در مقدار تقاضا:

 کند.تغییر می قی ت خود کالا فقط و فقط با مقدار تقاضا -
 است. روی منحنیحرکت  -

 Px Qx   

 

 
 
 

 

 

Pندارد 

Pندارد 

 

 تقاضا نیست

 تقاضا نیست
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 تغییر در تقاضا:
 تقاضا اتفاق  انتقال منحنی کند، در این حالت تغییر می سایر عواملبت است ولی افتد که قی ت خود کالا ثاهنگامی اتفاق می

 افتد.می

 
 سایر عوامل انتقال دهنده تقاضا:

 در اینجا باید نوع کالا را  بررسی کنی .(: I. درآمد)1

 وجود داشته باشد، کالا عادیست. مستقی ای تقاضا رابطه درآمد و اگر بینکالای عادی)نرمال(: 

 وجودداشته باشد، کالا پست است. عکسی اگر بین درآمد و تقاضا رابطه کالای پست:
 

درآمد




درآمد                                     





 

 

I  درآمد وD

XQ مقدار تقاضا یا مصرف کالایX باشد.می 

 
 

 اند.هرگاه بتوان ی  کالا را جای کالای دیگر استفاده کرد، جانشین قیمت کالای جانشین: -2

 اند.کالا جانشین 2وجود داشته باشد،  مستقی ی کالای دیگر رابطه هرگاه بین قی ت ی  کالا و تقاضا برایتعریف اقتصادی: 

 y xP Q  

 
 اند.کالامک ل 2هرگاه مصرف ی  کالا وابسته به مصرف کالای دیگر باشد  مکمل: قیمت کالای -3

 اند.باشد، مک ل معکوسی هرگاه بین قی ت ی  کالا و تقاضا برای ی  کالای دیگر رابطهتعریف اقتصادی: 

 y xP Q  

چای P چایQ  قند D   
 

 باشد:بندی کالاها براساس رابطۀ با یکدیگر به صورت زیر میتقسی 

 عادیاپی اهو

 پستقطار

 عادیهواپی ا

 پستقطار

 معکوس

 

   

 مستقی 

  گوشت گوشت مرغ
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به عبارت دیگر اگر تغییرات 
yP وD

XQ ه  جهت باشد
D

x

y

dQ

dP

 
  

 

فند. اگر باشند مثل گوشت مرغ و گوشت گوسدوکالا جانشین می0

تغییرات 
yP وD

XQ خلاف جهت یکدیگر باشد ،
D

X

y

dQ

dP

 
  

 

 مک ل هستند. دو کالا0

 ی مستقی  دارد.میزان ج عیت با تقاضا رابطه میزان جمعیت: -4

 شخصی ندارد.می لیغات و آب و هوا وابسته است و رابطهبعامل ت 2به  سلیقه: -5

 کند.قی ت ی  کالا در آینده چه تغییری می انتظارات قیمتی: -6
 یابد.می افزایشرود  و تقاضا برای کالا باشد یعنی قی ت کالا در آینده بالا میاگرانتظارات قی تی کالایی 
 شود.می ک یابد و تقاضا برای کالا یعنی قی ت کالا در آینده کاهش می باشداگرانتظارات قی تی کالایی 

 
 عرضه

 تعریف عرضه
 کنند. مثلاً گفته عرضه مقدار کالا یا خدمتی است که به ازای قی ت معین و ثابت بودن سایر عوامل،  بنگاهها به بازار ارائه می

 هزار دستگاه در سال است. 222شود، عرضه اتومبیل می

 ی بین قی ت و مقدار از دید تولید کنندهرابطه ه: عرض

 ی مستقی  وجود دارد.از دید تولید کننده ه واره بین قی ت و مقدار رابطه قانون عرضه:

 بیان نموداری عرضه:

 
 از س ت چپ به س ت راست در حال افزایشند. اند یعنیاشکال مربوط به عرضه صعودی
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 ای عرضه:بیان معادله
 ی مستقی  باشد.رابطه Qو  Pلات عرضه ه واره باید بین در معاد

p Q   100   عرضه p Q    100 تقاضا p Q  100  

p
Q

 


100
تقاضا ...I Q TC Q Q      3 2100 4  

 تغییر در مقدار عرضه:
 کند.کالا تغییر میود قی ت خمقدار عرضه  فقط و فقط با  -
 افتد.اتفاق می حرکت روی منحنیدر این حالت  -

 
 تغییر در عرضه:

 کند.تغییر میسایر عوامل در این حالت قی ت خود کالا ثابت بوده و -
 افتد.در این حالت انتقال منحنی عرضه اتفاق می -

 
 سایر عوامل انتقال دهنده عرضه:

 عرضه دارد. ی مستقی  باتکنولوژی: رابطه -1
 قی ت عوامل تولید: ال ( مواد اولیه          ب( نیروی کار -2

 قی ت عوامل تولید رابطه معکوس با عرضه دارد.
 تولید کنندگان: ه واره با عرضه رابطه مستقی  دارد. تعداد -3
 هوا و اقلی : مربوط به محصولات کشاورزی است.وآب -4

 نکته:
 د نشان دهنده کاهش هستند.ند نشان دهنده افزایش هستند و اگر س ت چپ انتقال یابنس ت راست انتقال یاب اگر منحنی عرضه و تقاضا به -

 بر عرضه و تقاضا: یارانهاثر مالیات و 
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 تعریف تعادل
ای در پایین مثال وقتی مهرهبعنوان   گردد که هیچ انگیزه، محرک و یا نیرویی برای تغییر رفتار وجود نداشته باشد.تعادل به وضعیتی اطلاق می

شود آن مهره یا جس  در تعادل است. دراقتصاد، ما با بحث تعادل زیاد سروکار داری ، تعادل بازار، تعادل مصرف گیرد، گفته میای قرار میکاسه
 شوی .کننده، تعادل تولیدکننده و... اصطلاحاتی است که از این به بعد بیشتر با آنها آشنا می

 یی که عرضه و تقاضا با یکدیگر برابر باشند.جا تعادل:
 عادل تعیین قی ت و مقدار تعادلی است.خروجی ت

 
 با توجه به ن ودار عرضه و تقاضا زیر قی ت و  مقدار تعادلی را مشخص کنید. مثال:

P Q

P Q

 


 

100

10
 

:حل ,
    

        
   

e e

P Q D
D S Q Q Q P

P Q S

100
100 10 45 55
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 افتد؟واحد باشد، در بازار چه اتفاقی می 02 با توجه به معادلات بالا اگرقی ت کالا

D

S

Q Q

Q Q

   

   

60 100 40

60 10 50
 

 
 
 
 
 
.عرضه از تقاضا بیشتر است ) مازاد عرضه داری ( 

 افتد؟واحد باشد، در بازار چه اتفاقی می 42با توجه به معادلات بالا اگر قی ت کالا 

   

   

D

S

Q Q

Q Q

40 100 60

40 10 30
 

 
 .تقاضا از عرضه بیشتر است ) مازاد تقاضا داری ( 

 کند.با انتقال عرضه و تقاضا قی ت و مقدار تعادلی تغییر میمقدار تعادلی:  تغییر قیمت و

 کند؟تعادلی چه تغییری می با افزایش قی ت کالای جانشین قی ت و مقدار مثال:

 
 مازاد عرضه
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 گام داری : 3برای حل اینگونه سوالات 
 دهد یا تقاضا راعامل گفته شده در صورت سوال عرضه را تغییر می -1
 دهد یا کاهشعامل گفته شده در سوال تقاضا یا عرضه را افزایش می -2
 آوری .با رس  شکل فرضی تغییر قی ت و مقدار تعادلی را بدست می -3

 
 افزایش 2هرافزایش تقاضا کالای جانشین  پس

 کند؟با پیشرفت تکنولوژی قی ت و مقدار تعادلی چه تغییری می مثال:
 

 
 

 

 
 افتد:حالت زیر اتفاق می 4ها یکی از در ت امی سوال حالت کلی:  4

     
      

     

Pe Pe Pe Pe
D D S S

Qe Qe Qe Qe
 

 تقاضا اگر قی ت و مقدار تعادلی ه  جهت تغییر کند -
 عرضه  اگر قی ت و مقدار تعادلی خلاف جهت تغییر کند -
.برای فه یدن کاهش یا افزایش به مقدار تعادلی باید توجه کرد  

 کند؟اگر قی ت کالای جانشین افزایش یابد و تکنولوژی پیشرفت کند، قی ت و مقدار تعادلی چه تغییری میمثال: 

کالای جانشین
Pe

D
Qe

 
  


 

     Pe Qeو نامعلوم  

تکنولوژی
Pe

S
Qe

 
   


 

 نکته:
اگر عرضه و تقاضا باه  تغییر یابند قی ت یا مقدار تعادلی نامشخص است 

 کند؟افزایش یابد و  از طرفی تکنولوژی پیشرفت کند قی ت و  مقدار تعادلی چه تغییری می مک لاگر قی ت کالای  مثال:

قی ت کالای مک ل
Pe

D
Qe

 
  


 

     ,Pe Qe   نامعلوم

پیشرفت تکنولوژی
Pe

S
Qe

 
  


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 تعادل پایدار و ناپایدار:
نگردی  تعادل شوی  اگر به تعادل اولیه باز گردی  تعادل پایدار است و اگر بازبرای فه یدن تعادل پایدار و ناپایدار از حالت تعادلی خارج می

 ناپایدار است.
 زنی  اگر مازاد عرضه بود،  تعادل پایدار است و اگر مازاد تقاضا داشتی ، تعادل ناپایدارست.ی  قی ت بالاتر از قی ت تعادلی مثال می

 
افه تقاضا داشته باشی ، تعادل تر از قی ت تعادلی، اضهای پایینهای بالاتر از قی ت تعادلی عرضه و  در قی تتوان گفت که اگر در قی تمی

و تقاضا شیب منفی داشته باشد، تعادل پایدار است و مثبت توان گفت اگر عرضه شیب پایدار است و در غیر اینصورت تعادل ناپایدار است. یا می
 شیب منحنی تقاضا باشد. اگر عرضه و تقاضا هر دو شیب منفی داشته باشند، تعادل در صورتی پایدار است که شیب منحنی عرضه بیشتر از 

 ) اگر عرضه و تقاضا هر دو شیب  مثبت داشتند، تعادل در چه صورت پایدار است؟(
 باشد:تفسیر پایداری که تابحال بیان شد،  به تفسیر والراس از پایداری معروف است که از نظر ریاضی به صورت زیر می

اگر  ED P ،اضافه تقاضاD(P) ر تقاضا و مقداS(P) توان نوشت که مقدار عرضه باشد می     ED P D P S P  اگر با افزایش

قی ت، اضافه  تقاضا کاهش یابد، تعادل از نظر والراس پایدار است، بنابراین شرط پایداری تعادل از نظر والراس این است که 
 deD P

dp
منفی 

 باشد.

 
       

dED P
D P S P D P S P

dp
       0  

که  
DdQ

D P
dp

  و 
SdQ

S P
dp

 باشد.می 

از نظر  Eخواهی  ببینی  که آیا تعادل نقطه ، نقطه تعادل است. حال میEتفسیر مارشال از پایداری به شکل دیگری است. در شکل زیر نقطه 
 مارشال پایدار است یا ناپایدار.

 
باشی ، حداکثر قی تی را که مصرف کنندگاه Q1از آن خارج شوی ، مجدداً به تعادل اولیه برگردی ، اگر در مقدار  تعادل پایدارا ست که اگر

باشد، میDP1برابر با کنندگان باید دریافت کنند تا کالا راعرضه ن ایند است و حداقل قی تی را که عرضهDP1ت ایل دارند بخرند برابر با 
 آورند، تولید را افزایش کنندگان قی تی بیشتر از حداقل درخواستی خود بدست میبنابراین از آنجا که عرضه

رسی . بنابراین تعادل از نظر مارشال پایدار است. از نظر ریاضی اگر می Qدهند و به می ED Q اضافه قی ت تقاضاکنندگان باشد که تابعی

) مقدار( است و Qاز  D Q تابع معکوس تقاضا و S Q تابع معکوس عرضه باشد، اگر با افزایش ,ED Q Q.کاهش یابد 

 تعادل از نظر مارشال پایدار است.

     

 
       

ED Q D Q S Q

dED Q
D Q S Q D Q S Q

dQ

 

       0
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که  
DdP

D Q
dQ

   و 
SdP

S Q
dQ

 باشد.می 

و تقاضا شیب منفی داشته باشد تعادل از  نظر والراس و مارشال  پایدار و اگر عرضه شیب منفی  و تقاضا شیب اگر عرضه شیب مثبت  :1نکته
 ارشال ناپایداراست.مثبت داشته باشد،  تعادل از نظر والراس و م

اگر عرضه و تقاضا هر دو شیب مثبت و یا هر دو شیب منفی داشته باشد، پایداری از نظر مارشال و والراس متفاوت خواهد بود. در شکل زیر 
 چند حالت از نظر مارشال و والراس نشان داده شده است.

            
 

     
   

 باشد.الراس در بحث پایداری تعادل به میان نیاید منظور والراس میهرگاه نامی از مارشال و و :2نکته

 صادی:تمفاهیم اق
 شود.ت ایل به پرداخت مصرف کننده: به سطح زیر ن ودار تقاضا گفته می 

 
 شود.ت ایل به تولید تولیدکننده: به سطح بالای ن ودار عرضه گفته می

 
 پایدار

 
پایدارنا  
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 رفاه مصرف کننده)مازاد مصرف کننده(:اضافه 

 شود.ه سطح زیر ن ودار تقاضا و بالای قی ت گفته میب

 
 اضافه رفاه تولید کننده ) مازاد تولید(:

 شود.به سطح بالای ن ودار عرضه و  پایین قی ت گفته می

 
 اضافه رفاه تولید کننده و مصرف کننده در یک شکل: 

 
 نکته: 

 کس.یابد و برعبا افزایش قی ت اضافه رفاه مصرف کننده کاهش می
 یابد و برعکس.کننده افزایش می با افزایش قی ت اضافه رفاه تولید

 اضافه رفاه جامعه:
 به مج وع اضافه رفاه مصرف کننده و تولیدکننده

 
 (:maxPبالاترین قیمت)

 گویند.میmaxPبیشترین قی تی که مصرف کننده حاضر است کالا را خریداری کند 
 را صفر قرار دهی . Qکافیست در تابع تقاضا  maxPبرای محاسبه 

 (:minPکمترین قیمت)
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 به ک ترین قی تی که تولیدکننده حاضر است کالا را تولید کند.
 قرار دهی . را صفر Qکافیست در تابع عرضه  minPبرای محاسبه 

باتوجه به توابع عرضه و  تقاضای روبرو مطلوبست مثال: 
min maxP P  اضافه رفاه مصرف کننده 

 اضافه رفاه تولیدکننده و جامعه در قی ت تعادلی حساب کنید.

P Q

P Q

 


 

100

10 2
 

:پاسخ



  
           
 0

100

10 2 100 10 2 90 3 30
e V

e
D S P

p Q D

p Q S q Q Q Q  

max max min,P P p P        100 0 100 10 0 10 10 

مساحت مثلث  دآوری: یا



2

 

اضافه رفاه جامعه :



30 90

1350
2

یا  450 900 

:مازاد مصرف کننده



30 30

450
2

 

:مازاد تولیدکننده



60 30

900
2

 

 جودآمده برای ما خوشایند نباشد.کنی  که تعادل بوزمانی از سیاست استفاده میسیاست:  -

شود که قی ت از حد تعیین شده بالاتر رود شود و اجازه داده ن یشود که تعیین میقی ت سق  به حداکثر قی تی گفته می:سقف قیمت  -1
-د عرضه در بازار میک بوتر از قی ت تعادلی تعیین شود، قی ت سق  باعث اضافه تقاضا یا قی ت سق  برای اینکه موثر واقع شود باید پایین

در غیر اینصورت بازار سیاه در مورد آن کالا بوجود بندی، کوپن، ص  و...مقدار کالای عرضه شده توزیع شود. د از طریق جیرهبایشود که می
 آید.می
 

 باشد.ح ایت از مصرف کننده می شود، هدف دولتشود و باعث بوجودآمدن مازاد تقاضایا ک بود میتر از قی ت تعادلی تعیین میه واره پایین

 کوپن، دلار برای واردات مثل: 

 
 آید.کنی  رفاه از دست رفته جامعه بوجود میزمانی که از سیاست استفاده می نکته:

 

 ارتفاع      قاعده
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حداقل  تر بیاید. بعنوان مثالشود که قی ت از حد تعیین شده پایینشود و اجازه داده ن یکه تعیین میحداقل قی تی است  کف قیمت: -2
شود. و برای ح ایت از  عرضه کنندگان دست زد که در بسیاری از  کشورها وجود دارد،  ی  قی ت ک  است. قی ت ک  باعث اضافه عرضه می

 گردد.برقرار می
 شود و  هدف دولت ح ایت از تولیدکننده است.ه واره بالاتر از قی ت تعادلی است و باعث بوجودآمدن مازاد عرضه می

 

   
 قی ت باشی . 2در سوالات مالیات باید  بدنبال پیداکردن  مالیات:  -3

خرد. قی تی که مصرف کننده کالا را می P1 

رساند. قی تی که تولیدکننده کالا را بفروش می P2 

 نکات:

است. ه واره قی ت مصرف کننده از قی ت تولید کننده بیشتر   - P P1 2 

 اختلاف بین قی ت مصرف کننده و  تولید کننده برابر مالیات است. -

 

 بعد از مالیات  قبل از مالیات

مصرف کننده P 1 2000 
 کل مالیات مصرف کننده

P

P


 



1

2

2200

2000
 

تولید کننده P 2 2000 
لیات تولید کنندهکل ما  

P

P


 



1

2

2000

1800
 

T   بخش بخش 200
P

P


 



1

2

2100

1900
 

 
 شود.ع عرضه اثرگزاراست و باعث کاهش میشود پس در تابولیدکننده گرفته میمالیات ه واره از ت -

 
 ی مالیات است.تعداد کاهش به اندازه

 S S T   

 یابد.یابد به س ت چپ و بالا انتقال می)منحنی عرضه زمانی که کاهش می

اگر تابع عرضه به شکل مثال:  10P Q   را بنویسید. دواحد مالیات اخذ شود تابع عرضه جدی 22باشد و 

 : :S P Q T S S T S P Q Q          10 20 10 20 30  

  

 
 تقاضا قی ت
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 نقطه محاسبه شود: 5برای سوالات مالیات باید 
,

,

Pe Qe S D

P Q S D

P P P T

 

 

  

1 1

2 2 1

 

 

 

 ی نقطه واحد اخذ شود، مطلوبست محاسبه 12: با توجه به توابع عرضه و تقاضای روبرو اگر مالیاتی برابر مثال

 


 
 

P QD

P QS

T

100

10

10

     
:

      

  

eQ Q Q Q

S P Q

100 10 2 90 45

20
 

 )حالت ش اره 3(
      

    

Q Q Q Q

P P T

1

2 1

20 100 2 80 40

60 10 50
 

:مازاد مصرف کننده



40 40

800
2

 

:مازاد تولید کننده



40 40

800
2

 

:درآمد مالیاتی  10 40 400 

رفاه از دست رفته جامعه :



10 5

25
2

 

مازاد مصرفکننده
 max:
P P Q 1 1

2
 

رفاه از دست رفته جامعه
 

: eQ Q T 1

2
 

T:درآمد مالیاتی Q 1  

مازاد تولیدکننده
 min

:
2 1

2

P P Q
 

 

 تقاضای فرد و تقاضای بازار
آنها به  تقاضای بازار برابر است با ج ع افقی تقاضای افراد بازار، به عنوان مثال فرض کنید که بازار از دو نفر تشکیل شده است که تابع تقاضای

Qصورت  P 1 10 Qو 2 P 2 20  باشد. تابع تقاضای بازار برابر است با:می2
 

Q Q P P

Q Q Q P P

   

    

2

1 2

20 2 5

30 3 5
 

 
 

 

 
 دهی .باشد، زیرا ج ع افقی انجام میPتابعی از Qهنگام ج ع تابع تقاضای افراد باید تابع تقاضا به صورت  (1توجه

 ج ع افقی تابع عرضه بنگاههای موجود در آن بازارتابع عرضه بازار نیز برابر است با ( 2توجه

Pe 55

P
1

60
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 های فصل اول تست
 (17)سال                                  شود که: های خارجی را ممنوع نماید، این سیاست باعث میفرض کنید دولت واردات اتومبیل -2

 مقدار تعادلی پیکان افزایش یابد.( قیمت و 2
 ن کاهش یابد.( قیمت و مقدار تعادلی پیکا1
  ( قیمت تعادلی پیکان کاهش و مقدار تعادلی افزایش یابد.5
 ( قیمت تعادلی پیکان افزایش و مقدار تعادلی کاهش یابد.9
 (17)سال  اگر عرضه در بازار یک کالا در حالی که در وضعیت تعادل پایدار است، کاهش یابد اما تقاضای بازار بدون تغییر بماند،  -1

 یابد.کاهش می( قیمت تعادلی 2
 یابد.( مقدار تعادلی افزایش می1
 یابد.( هم قیمت تعادلی و هم مقدار تعادلی کاهش می5
 یابد.یابد اما مقدار تعادلی کاهش می( قیمت تعادلی افزایش می9
 (17)سال    در صورتی دو کالا را جانشین یکدیگر گویند که، -5

 دو کالا افزایش یابد.کننده تقاضا برای هر ( با افزایش درآمد مصرف2
 ( با افزایش قیمت یکی، تقاضا برای دیگری کاهش یابد.1
 ( با افزایش قیمت هر دو، تقاضای آنها به یک اندازه تغییر کند.5
 ( با کاهش قیمت یکی تقاضا برای دیگری کاهش یابد.9
 افتدد  فروش مالیاتی واحد وضع کند، چه اتفاقی می در یک بازار حقیقی، اگر دولت بر همه تولیدکنندگان یک کالا، به ازاء هر واحد از -9

 (17)سال  

 ( منحنی عرضه هر یک از تولیدکنندگان به سمت پایین به اندازه میزان مالیات تعیین شده منتقل خواهد شد.  2
 .( منحنی عرضه هر یک از تولیدکنندگان به سمت چپ و بالا به اندازه میزان مالیات تعیین شده منتقل خواهد شد1
 یابد.( شیب عرضه هر یک از تولیدکنندگان افزایش می5
 کند.( مقدار عرضه کالا کاهش پیدا می9
 (17)سال  ، منجر به: Lدو کالای مکمل یکدیگر باشند، افزایش در قیمت  Mو  Lاگر  -3

 شود.می M( افزایش در مقدار فروش 1 شود.می M( افزایش قیمت 2
 شود.می M( کاهش در مقدار فروش 9 شود.می M ( عدم تغییر در قیمت و مقدار فروش5

 (11)سال  در صورتی که انتظارات قیمت کالایی افزایش یابد، تقاضا برای کالا چگونه خواهد بود  -6

 گردد.( به صورت جانشین مطرح می1  ( افزایش خواهد یافت.2
 کند.( هیچگونه تغییری نمی9  ( کاهش خواهد یافت.5
 (11)سال   گذارد اضا برای کالا اثر نمیکدام متغیر بر منحنی تق -0

 کنندگان( سطح درآمد مصرف1 کنندگان  های مصرف( سلیقه2
 ( میزان جمعیت 9  ( میزان عرضه5
اگر سایر شرائط را ثابت فرض کنیم در کدامیک از موارد زیر منحنی تقاضا برای پیکان به طرف راست )به سمت بالا( منتقل خواهد شد   -1

 (17)سال  

 ( پیشرفت و بهبود تکنولوژی ساخت اتومبیل پیکان1  کاهش قیمت پیکان( 2
 های وارداتی( افزایش قیمت اتومبیل9  ( افزایش قیمت بنزین5
 (08)سال       شود، دارای .................. است ای که کالا گیفن محسوب میمنحنی انگل برای یک کالا در محدوده -4

 ( شیب منفی9 شیب مثبت( 5 ( شکل عمودی1 ( شکل افقی2
 (08)سال  در پی افزایش قیمت عوامل تولید:  -27

  ( مقدار عرضه کاهش خواهد یافت.2
 ( درآمد کل تولیدکننده کاهش خواهد یافت.1
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  ( منحنی عرضه به سمت راست و پایین جابجا خواهد شد.5
 ( منحنی عرضه به سمت چپ و بالا جابجا خواهد شد.9

 (07)سال   شود یک از عوامل زیر باعث انتقال منحنی عرضه گوشت مرغ به سمت راست میکدام -77

 ( کاهش قیمت گوشت گوسفند1 ( افزایش قیمت گوشت مرغ2
 ها( کاهش نرخ دستمزد کارگران شاغل در مرغداری9 ( کاهش تعداد تولیدکنندگان5
 (08)سال               فزایش یافته است، به این معنی است که:گویند، تقاضا برای کالایی اهنگامی که اقتصاددانان می -21

  ( کالا، اکنون کمیاب شده است.2
 ( منحنی تقاضا به سمت چپ منتقل شده است.  1
 کنندگان در هر قیمت اکنون حاضرند مقدار بیشتری خریداری کنند.( مصرف5
 مقدار بیشتری خریداری کنند. کنندگان حاضرند( قیمت کالا کاهش یافته است و در نتیجه مصرف9
 (07)سال  دهد با توجه به نمودار زیر، کدام حرکت اثر کاهش در قیمت بازار را بر روی تقاضای بازار با فرض ثبات سایر شراط نشان می -25

 Bبه  A( حرکت از 2
 Cبه  A( حرکت از 1 
    Cبه  B( حرکت از 5 
 Dبه  D( انتقال از 9 
 
 
 
 (00)سال                          تواند ناشی از کدام عامل باشد  ( می2Sبه  1Sرو )از تغییر در عرضه کالا در نمودار روبه -29

 

   ( بهبود فناوری تولید2
 ( یارانه دولت به تولیدکنندگان1
  کنندگان( افزایش درآمد مصرف5
 شود.ر نرخ ارز که موجب افزایش هزینه واردات مواد اولیه می( افزایش د9
 
 
 (00)سال   کدام عبارت، صحیح است  -23

 شود.تر از قیمت تعادلی شود، موجب کمبود میالف( سقف قیمت اگر پایین
 شود.ب( کف قیمت اگر بالاتر از قیمت تعادلی تعیین شود، موجب مازاد می

 شود.عادلی تعیین شود، موجب کمبود میج( سقف قیمت اگر بالاتر از قیمت ت
 شود.تر از قیمت تعادلی تعیین شود، موجب مازاد مید( کف قیمت اگر پایین

 ( فقط ج و د9 ( فقط الف و ب5 ( فقط ب1 ( فقط الف2
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 (00)سال   رو باشد، کالای مورد نظر .................. است.اگر منحنی انگل به شکل روبه -26

 

 ( پست2
 ( عادی1
 ( جانشین5 
 ( مکمل9 
 
QPیک صنعت رقابتی دارای تابع تقاضای  -20 100  و تابع عرضهQP 10  تومان بر هر واحد وضع شود،  27است. اگر مالیاتی برابر

 (00)سال   رفاه از دست رفته ناشی از مالیات چقدر است 

2 )13 1 )37 5 )03 9 )277 
کننده از سطح پایینی افزایش یابد، مصرف او از اقلام خوراکی ابتداء ................. نسبت افدزایش  انگل اگر درآمد مصرفبراساس منحنی   -21

 (07)سال                 درآمد و سپس .................. از نسبت افزایش درآمد، بالا خواهد رفت.

 بیشتر -( معادل9 ربیشت -( کمتر از5 کمتر -( معادل1 کمتر -( بیشتر از2
 (07)سال  کننده قیمت در بازار کالا خواهد بود که ................. . در صورتی عرضه، عامل تعیین -24

 کشش باشد.( عرضه کاملاً بی1 ( تقاضا کاملاً با کشش باشد.2
 کشش باشد.( تقاضا کم90 ( عرضه کاملاً با کشش باشد.5
 (07)سال   طعاً افزایش خواهد یافت که ......................... . ق Xزمانی قیمت و مقدار تعادلی کالای   -17

 زمان افزایش یابد.هم X( قیمت کالای جانشین و مکمل کالای 2
 ( منحنی عرضه به سمت راست و تقاضا به سمت چپ انتقال یابد.1
 یارانه پرداخت کند. Xکنندگان کالای ( دولت به مصرف5
 گان مالیات دریافت کند و کالا پست باشد.کنند( دولت از درآمد مصرف9
 (07)سال  ترین عامل تعیین میزان تقاضا، کدام است مهم -12

 ( ضروری بودن مصرف کالا9 کننده( درآمد مصرف5 ( تنوع مصرف آن کالا1 ( قیمت کالا2
 (07)سال   کند کدام مورد، افزایش تولید را بیش از سایر موارد تضمین می  -11

 کشش شدن تقاضا( کم9 ( افزایش تقاضا5 کشش شدن عرضهکم (1 ( افزایش عرضه2
 (78)سال  برسد، کدام مورد صحیح است  6777به  3777و مقدار تقاضا از  11777به  17777اگر درآمد متوسط از  -87

 + است.3/7( کشش درآمدی 9 کشش است.( تقاضا بی5 ( کالا پست است.1 ( کالا نرمال است.2
 (77)سال   فزایش قیمت، .................. . کننده با امازاد مصرف  -19

 یابد.( کاهش می1  یابد.( افزایش می2
 شود.( با افزایش شیب تابع عرضه بیشتر می9  کند.( تغییری نمی5
 (79ل )سا                                                              شود عرضه انجام می -بینی، توسط مدل تقاضاکدام پیش -13

 رود.( در صورت وجود مازاد تقاضا، قیمت بالا می2
 ( نرخ مالیاتی به منظور تأمین درآمدهای مالیاتی افزایش یابد.1
 کنند.های درآمدی بالاتر، قیمت بالاتری برای کالا تداعی می( کشش5
 کند.( بازار در عدم تعادل، همواره به سرعت به سمت تعادل حرکت می9
 (79)سال  کننده کالای نرمال بیشتری خواهد خرید فدر چه صورت، مصر -16

 ها افزایش یابد.( قیمت9 ها کاهش یابد.( قیمت5 ( درآمد افزایش یابد.1 ( درآمد کاهش یابد.2
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 (79)سال                     پیامد کاهش قیمت بنزین، کدام است  -10

 شود.تر می( تقاضا برای بنزین با کشش1 شود.( تقاضا با کشش واحد می2
 شود.تر می( تقاضا برای بنزین کم کشش9 کند.( کشش قیمتی تقاضای بنزین تغییری نمی5
 (78)سال  واحد افزایش یابد، قیمت تعادلی جدید چقدر است   5های عرضه و تقاضای زیر، اگر تقاضا در بازار با توجه به منحنی-11

PQD

10
1

8 

PQS

5
1

4 

2 )93 1 )37 5 )63 9 )07 
qPکف قیمت در بازاری که -14 460  وqP 100 (78؟)سال به ترتیب عرضه و تقاضای کالا باشند، چه میزان است 

2 )07 1 )17 5 )47 9 )277 
 (78)سال        ولت در بازار معادل کدام سطح است  توسط د 0Pاضافه رفاه از دست رفته به دلیل تعیین سقف قیمت -57

 
2 )a 1 )b 5 )fa  9 )dc 
 
 (77)سال د، کدام مورد احتمالاً وقوع یافته است باش 20Pو  10Qباشد و در تعادل بعدی  20Pو  10Qاگر در تعادل اولیه -52

 کنندگان افزایش یافته است.( درآمد مصرف1 های تولید افزایش یافته است.( هزینه2
 ( قیمت کالای مکمل افزایش یافته است.9 ( تکنولوژی تولید بهبود یافته است.5
ود در وضعیت تعادل جدیدد، قیمدت .............. و مقددار .................... یابدد.     شهای تولید موجب میبا فرض ثابت بودن تقاضا، افزایش یارانه-51

 (70)سال  

 افزایش -( افزایش9 کاهش -( افزایش5 کاهش -( کاهش1 افزایش -( کاهش2
 

 های فصل اول تستپاسخنامه 
 صحیح است.« 2»گزینه  -2

 هدای خدارجی، تقاضدا بدرای     بندابراین بدا ممنوعیدت واردات اتومبیدل    شدود   های خدارجی محسدوب مدی   پیکان کالای جانشین برای اتومبیل
کند. جهت تغییر میدانیم در تعادل با تغییر تقاضا، قیمت و مقدار تعادلی همگونه که مییابد و همانهای داخلی )پیکان( افزایش میاتومبیل

 یابد.یش میمقدار تعادلی پیکان افزاقیمت و همبنابراین با افزیش تقاضای پیکان هم
 دهنده کاهش تقاضا است.نشان 1گزینه 
 بیانگر افزایش عرضه است. 5گزینه 
 مبین کاهش عرضه است. 9گزینه 

 صحیح است.« 9»گزینه  -1

یابد و تقاضدای تعدادلی   با توجه به مسأله وضعیت در تعادل است و عرضه کاهش یافته یعنی قیمت تعادلی افزایش و مقدار تعادلی کاهش می
 ییر باقی مانده است.بدون تغ
 های ناقصی هستند. چون در تعادل هم باید قیمت تعادلی و هم مقدار تعادلی تغییر کند.، گزینه1و2های گزینه
 شود به زمانی که تقاضای تعادلی کاهش یافته. چون قیمت و مقدار تعادلی در یک جهت تغییر کرده است.مربوط می 5گزینه 
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 شود.مقدار تعادلی مربوط به تقاضا می جهت قیمت وتغییر هم :2نکته 
 جهت است.همیشه تغییر عرضه با مقدار تعادلی هم :1نکته 

 صحیح است.« 9»گزینه  -5

 افزایش یابد، به عبارتی:   B، تقاضا برای کالای Aباشند که با افزایش قیمت کالای زمانی دو کالا جانشین می

 BAA QQP 
 باشد.میصحیح  9بنابراین گزینه 

 شود.(به طور کامل توضیح داده می 1باشد. )در فصل مربوط به پست یا عادی بودن کالا می 2گزینه 
 باشد.مربوط به کالای مکمل می 1گزینه 
 کنیم.کالا ارتباطی برقرار نمی 1گاه بین قیمت هیچ 5گزینه 

 صحیح است.« 1»گزینه  -9

گدردد. بده عبدارتی منحندی     وضع مالیات باعث بالارفتن هزینه تولید و کاهش عرضده مدی   شود ومالیات برای تولیدکننده هزینه محسوب می
 کند.عرضه به سمت چپ یا بالا حرکت می

یابد و به سدمت چدپ یدا بدالا     های تولید، عرضه کاهش میدانیم با افزایش هزینهشود در صورتی که میبه افزایش عرضه مربوط می 2گزینه 
 شود.منتقل می
 کلمه مقدار قید شده، باید توجه داشت هنگامی این گزینه صحیح است که صحبتی از قیمت خود کالا شده باشد. 9در گزینه 

 صحیح است.« 9»گزینه  -3

اگر دو کالای مکمل، قیمت یک کالا و تقاضای کالای دیگر رابطه معکوس دارند. قند و چای. بنابراین تغییرات قیمت هر کددام، نده تنهدا بدر     
 مان کالا مؤثر است، بلکه بر تقاضای آن یکی هم تأثیرگذار است. به عنوان مثال:مقدار تقاضا ه

 چایچایقند QQP 

شدود.  می Mو هم کاهش مقدار فروش  Lافزایش یافته، این تغییر هم باعث کاهش مقدار فروش  Lدر این سؤال مطرح شده است که قیمت 
 باشد.صحیح می 9بنابراین گزینه 

 یح است.صح« 2»گزینه  -6

کننده متوجه شود که در آینده قرار است قیمت کدالای مدوردنظر افدزایش یابدد.     منظور از انتظارات قیمتی افزایش یابد، این است که مصرف
 صحیح است.  2دهد. در این صورت فقط گزینه بنابراین مقدار تقاضای خود را در زمان حال افزایش می

 باشند.ی این سؤال میهای نامربوط براگزینه 9و1های گزینه
 شود به زمانی که انتظارات قیمتی کاهش یابد.مربوط می 5گزینه 

 صحیح است.« 5»گزینه  -0

 قیمت خود محصول عوامل موثر بر تغییر در مقدار تقاضا 
 جایی منحنی(عوامل موثر بر تغییر در تقاضا: )حرکت و جابه

یابد و منحنی تقاضا برای گوشت سفید گوشت قرمز افزایش یابد، تقاضا برای گوشت سفید افزایش میقیمت کالای جانشین: اگر قیمت  (2
 شود.جا میبه سمت راست جابه

 باشد.افزایش قیمت گوشت قرمز باعث کاهش مقدار تقاضای گوشت قرمز و افزایش تقاضای گوشت سفید می توجه:
 درآمد:   (1

 یابد و بالعکس.درآمد، مصرف آن افزایش میکالای عادی: کالایی است که با افزایش 
 یابد و بالعکس.کالای پست: کالایی است که با کاهش درآمد، مصرف آن افزایش می

 شود.تر میها بیشمیزان جمعیت: با افزایش جمیعت، تعداد تقاضاکننده (5

 دولتی. 3قیمت کالای مکمل: مراجعه شود و به پاسخ سؤال  (9

 سلیقه (3

 دولتی. 6عه شود به پاسخ انتظارات قیمتی: مراج (6
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 صحیح است.« 9»گزینه  -1

طور که به کرات ذکدر شدده، قیمدت بدا مقددار      نادرست است. همان 2جا شود بنابراین گزینه در سؤال قید شده است که منحنی تقاضا جابه
 جایی منحنی.شود نه جابهرابطه دارد و باعث حرکت روی منحنی می

کند. این گزینده نیدز نادرسدت    جا میشود که در این گزینه منحنی عرضه را به سمت راست جابهمی جایی منحنی عرضهباعث جابه 1گزینه 
 است.

بده افدزایش    5جایی که در گزینده  شود. از آندانیم بنزین برای پیکان کالایی مکمل محسوب می، کلمه بنزین قید شده است. می5در گزینه 
 شود منحنی تقاضا به سمت چپ منتقل شود.کالای مکمل باعث میقیمت بنزین اشاره شده است، پس افزایش قیمت 

شود کده افدزایش قیمتشدان باعدث حرکدت      های وارداتی، کالای جانشین محسوب میشود. زیرا اتومبیل، گزینه صحیح محسوب می9گزینه 
 باشد.منحنی تقاضای پیکان به سمت راست می

 صحیح است.« 9»گزینه  -4

باشد. اگر کالا عادی باشد، منحنی انگل، شیب مثبت و اگدر کدالا پسدت باشدد،     ابطه بین درآمد و مصرف میمنحنی انگل، منحنی است که ر
منحنی انگل شیب منفی دارد. به دلیل این که کالای گیفن، یک نوع کالای پست است، بنابراین منحندی انگدل بدرای کدالای گدیفن، شدیب       

 منحنی منفی خواهد داشت.
 صحیح است.« 9»گزینه  -27

 قیمت خود محصول ل مؤثر بر تغییر در مقدار عرضه عوام
 جایی منحنی(: عوامل موثر بر تغییر در عرضه )جابه

 یابد.تکنولوژی: اگر تکنولوژی برای تولید کالایی بهتر شود، عرضه آن محصول افزایش می -2
 تبع آن افزایش خواهد یافت. تعداد تولیدکنندگان: تعداد تولیدکنندگان افزایش یابد، عرضه به -1

 یابد.قیمت و هزینه عوامل تولید، اگر دستمزد، مالیات و... افزایش یابد، عرضه کاهش می -5

 شود.آب و هوا و اقلیم: اگر هوا سرد شود، تقاضا برای پوشاک گرم زیاد می -9

 د.توجه داشته باشید که فقط هزینه عوامل تولید است که با جابجایی عرضه رابطه عکس دار
شود بده عبدارتی عرضده    جا شدن منحنی عرضه به سمت چپ میدر صورت سؤال افزایش قیمت عوامل تولید قید شده است پس باعث جابه

 کاهش خواهد یافت.
 باشد.پیامد افزایش قیمت خود کالا می 2گزینه 
 شود به عوامل اثرگذار به روی تقاضامربوط می 1گزینه 
 باشد.باشد که باعث افزایش عرضه میامل تولید میمربوط به کاهش قیمت عو 5گزینه 

 صحیح است.« 9»گزینه  -22

 جایی منحنی عرضه باشیم.عامل جابه 9کند پس باید در جستجوی سوال راجع به انتقال منحنی عرضه گوشت بحث می
 باشد پس نادرست است.باشد، زیرا باعث حرکت روی منحنی میمربوط به مقدار و قیمت می 2گزینه 

باشدد  بندابراین کداهش گوشدت     باشد، زیرا گوشت گوسفند کالایی جانشین برای گوشت مرغ میجایی منحنی تقاضا میمبین جابه 1ینه گز
 شود.جایی منحنی تقاضای گوشت مرغ به سمت چپ میگوسفند باعث جابه

 باشد.بیانگر به چپ رفتن منحنی عرضه می 5گزینه 
 شود.های تولید که باعث افزایش عرضه میشود به کاهش هزینهوط میباشد مربکه گزینه صحیح می 9گزینه 

 صحیح است.« 5»گزینه  -21

جایی منحنی به سمت راست است. این سؤال به طور کامل به آن چه در سؤال مطرح است، افزایش تقاضا برای کالا است. این به معنای جابه
 ه دارد.تفاوت بین تغییر در تقاضا و تغییر در مقدار تقاضا اشار

 شود.تر باشد. در اصل کمیابی به مقایسه عرضه و تقاضا مربوط میشود که مقدار تقاضا از مقدار عرضه بیش: هنگامی کالا کمیاب می2گزینه 
 : همانطورکه در پاسخ تشریح کردیم، اشتباه است.1گزینه 
 کند.جایی منحنی تقاضا اشاره میاما سؤال به جابه کند که این باعث حرکت روی منحنی است: راجع به تغییر قیمت بحث می9گزینه 
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 صحیح است.« 2»گزینه  -25

 واژه کاهش قیمت بازار مطرح است.پس باید به دو نکته توجه شود: 
 تغییر در مقدار تقاضا   (2
 حرکت روی منحنی (1

جایی منحنی تقاضا هستیم که بده  ابهها ما شاهد ج. در حالی که در سایر گزینهBبه  Aباشد یعنی حرکت از می 2تنها گزینه صحیح گزینه 
 گردد.دلیل مذکور برمی 6
 
 صحیح است.« 9»گزینه  -29

باشد که باعث کاهش عرضه شدده اسدت.   به این معناست که منحنی عرضه به سمت چپ رفته و در این بین عاملی می 2Sبه  1Sحرکت از 
 گزینه مذکور باشیم.   9عامل در پس باید به دنبال علت آن 

 شود.کند که باعث انتقال منحنی به سمت راست می: از بهبود تکنولوژی صحبت می2گزینه 
 شود که این گزینه هم نادرست است.: اعطای یارانه به تولیدکننده باعث افزایش عرضه می1گزینه 
 باشد.جایی منحنی تقاضا می: مربوط به جابه5گزینه 
 شود.های تولید دارد که باعث به چپ رفتن منحنی عرضه و کاهش عرضه میکه گزینه صحیح است، اشاره به افزایش هزینه: 9گزینه 

 صحیح است.« 5»گزینه  -23

شود. قیمت سقف برای حمایدت  تر تعیین شود. قیمت سقف باعث مازاد تقاضا یا کمبود عرضه در بازار میقیمت سقف از قیمت تعادلی پایین
 شود.نندگان تعیین میکاز مصرف

باشدد.  کننددگان مدی  شود و برای حمایت از عرضده شود. قیمت کف باعث اضافه عرضه )مازاد( میقیمت کف از قیمت تعادلی بالاتر تعیین می
 براساس شکل زیر:

 
Eنقطه تعادلی : 
Sمنحنی عرضه : 
Dمنحنی تقاضا : 
 
 

 1و هدم گزینده    2، قیمت سقف است. بدا ایدن تفاسدیر هدم گزینده      Eتر از پایین منظور از قیمت بالاتر همان قیمت کف است و قیمت نکته:
 شود.می 5صحیح است که مربوط به گزینه 

 صحیح است.« 2»گزینه  -26

 xهرگاه بحث از درآمد شد، باید به پست یا عادی بودن کالا توجه شود. در این شکل با توجه به کداهش درآمدد، مصدرف و تقاضدای کدالای      
 کالایی پست است. x، پس کالای افزایش یافته

 صحیح است.« 2»گزینه  -20

Q:P 100 تقاضا : 
Q:P 10 عرضه : 

10:T مالیات : 
 Qو  Pاسدت. اگدر    Qو  Pدر این سوال معادله عرضه و تقاضا مشخص است. اما اگر مطرح نکرده بود تنها راه تشخیص آن رابطه بدین   نکته:
 باشد.علامت بودند، آن معادله، معادله عرضه است. در غیر این صورت معادله تقاضا میهم

 اما حل سؤال: 
 تقاضا = عرضه
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 شود.باشد و پس از افزایش درآمد مواد غذایی کالای ضروری میکننده کالای لوکس میدر ابتدا مواد غذایی برای مصرف
 صحیح است.« 5»گزینه  -24

این سؤال مربوط به مبحث فصل بعد خواهد بود اما باید بدانیم کشش همیشه با شیب منحنی رابطه عکدس دارد یعندی اگدر شدیب منحندی      
 است.کشش است و اگر افقی باشد و شیب صفر باشد، کالا کاملاً با کشش باشد، کالا کاملاً بی عمود باشد یا به عبارتی شیب 

 بدا  حال اگر عرضه افقی باشد )یعنی کاملاً با کشش باشد( تغییر تقاضا، نقشی در قیمت کالا ندارد و اگر تقاضا افقی باشد )یعنی تقاضدا کداملاً  
 جایی عرضه نقشی در تعیین قیمت کالا ندارد.کشش باشد( جابه

 صحیح است.« 9»گزینه  -17

 شود.هت افزایش یافته بنابراین مربوط به تقاضا میجبینید قیمت و مقدار تعادلی همطور که میهمان
شدود  ذکر شده قیمت کالای جانشین و مکمل همزمان افزایش یافته. در این گزینه افدزایش قیمدت کدالای جانشدین باعدث مدی       2در گزینه 

جهت امدا در قسدمت دوم افدزایش    یابد در یک افزایش می xبه سمت راست انتقال یابد، پس قیمت و مقدار تعادلی  xتقاضای تعادلی کالای 
کداهش یابدد. پدس ایدن گزینده       xکاهش یابد و قیمدت و مقددار تعدادلی     xشود تقاضای کالای را داریم که باعث می xقیمت کالای مکمل 

 نادرست است. 
مت و مقدار تعدادلی  جهت بودن قیشود. چون در صورت سؤال از همخود رد میبه علت وجود کلمه منحنی عرضه، گزینه خودبه 1در گزینه 

 جهت باشد.  بحث شده است اما در منحنی عرضه، بایدبا مقدار تعادلی هم
 شاید درست به نظر برسد اما چون نوع کالا را مشخص نکرده، گزینه ناقصی است. 5گزینه 

  

قاعده× ارتفاع   
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 صحیح است.«  »گزینه  -12

 گزینه صحیح وجود ندارد.
 باشد.می 2ینه ترین جواب به آن گزاین سؤال نامفهوم است اما نزدیک

 صحیح است. 2اگر منظور مقدار تقاضا باشد گزینه 
 صحیح است.« 2»گزینه  -11

 باشد.  افزایش عرضه به معنای افزایش تولید می
 صحیح است.« 2»گزینه  -15

 باشد.چون با افزایش درامد، تقاضا افزایش یافته است کالا عادی می
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 باشد.باشد پس در نتیجه کالای لوکس و عادی میمی 2تر از چون کشش درآمدی مثبت و بزرگ
 صحیح است.« 1»گزینه  -19

 یابد.کننده کاهش میبا افزایش قیمت مازاد مصرف
 صحیح است.« 2»گزینه  -13

 یابد.همواره در صورت مازاد تقاضا، قیمت کالا افزایش می
 باشد.مربوط به عرضه و تقاضا نمی 5و1گزینه 
 کنیم.پایدار باشد، همواره به سرعت به سمت تعادل حرکت می: اگر تعادل 9گزینه 

 صحیح است.« 1»گزینه   -16

 در کالای نرمال درآمد و تقاضا رابطه مستقیم دارند.
 پس برای افزایش تقاضا، باید درآمد افزایش یابد.

 صحیح است.« 9»گزینه  -10

 باشد.  عوامل تأثیرگذار به کشش قیمتی تقاضا موارد ذیل می
 های کالاینتعداد جانش -2
 زمان -1

 سهم کالا در بودجه خانوار -5

 قیمت -9

 که تمامی موارد با کشش رابطه مستقیم دارند.
 شود.تر میکششبا کاهش قیمت کالا، تقاضا برای کالا کم

 صحیح است.« 1»گزینه -11

 یابد.واحد به سمت بالا انتقال می 5تابع تقاضا 
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 صحیح است.« 9»گزینه -14

 گردد. بدون تردید بزرگترین گزینه جواب ما است. کف قیمت همواره بالاتر از قیمت تعادلی تعیین می

QQ 460100  
8405  eQQ 

92eP 
 تر از قیمت تعادلی باشد.قیمت کف بایدبیش

 صحیح است.« 1»گزینه -57

 
 

 
 

 صحیح است.« 2»گزینه -52

الجهت هستند پس عرضه تغییر کرده است و چون مقدار تعادلی کاهش یافته است یعنی عرضه کداهش یافتده   قیمت و مقدار تعادلی مختلف
 باشد.می 2دهد گزینه ای که عرضه را کاهش میاست تنها گزینه

 دهد.تقاضا را کاهش می 9دهد و گزینه عرضه را افزایش می 5به روی تقاضا اثرگذار است، گزینه  1گزینه 
 
 صحیح است.« 2»گزینه -51

 یابد و با افزایش عرضه، مقدار تعادلی افزایش و قیمت تعادلی کاهش های تولید افزایش یابد عرضه افزایش میاگر یارانه
 یابد.می
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 دومفصل 
 

 تقاضاکشش قیمتی 
 

 

های کالا بیشتر گیرد هرچه تعداد جانشینهای کالا نشأت میکشش یعنی حساسیت و حساسیت نیز از تعداد جانشین کشش قیمتی تقاضا:
 تر است.کششهای کالا کمتر بوده حساسیت کمتر و کالا بیهرچه تعداد جانشینباشد حساسیت کالا بالاتر بوده و 

 اگر برای کالایی از لفظ فقط استفاده کنیم یعنی کالا جانشین ندارد. -
تر باکشششود، کالا های کالا بیشتر میهرچه کالا با جزئیات بیشتری مطرح شود حساسیت روی کالا بیشتر شده و درنتیجه تعداد جانشین -

 شود.می

شود و در نتیجه تولیدکننده های کالا بیشتر میتر باشد یعنی اینکه تعداد جانشینهرچه کالایی با کشش اثر کشش قیمتی بر روی مالیات:
مالیاتی کند( پس در این حالت بار تواند بار مالیاتی را بر دوش مصرف کننده بگذارد) زیرا مصرف کننده کالای جانشین را مصرف مینمی

 تر است( پس بار مالیاتی مصرف کننده بیشتر است.تولیدکننده بیشتر است و برعکس ) مصرف کننده مجبور به مصرف کالای کم کشش
گیرد زیرا این کالا جانشین نداشته و مصرف کننده مجبور مالیات می کششبی  مالیات دریافت کند کالایاگر دولت بخواهد فقط از یک کالا -

 است.به خرید 

 ، تقاضا:قیمتیش عوامل موثر بر کش
 ی مستقیم دارد.که با کشش رابطه های کالاتعداد جانشین -1
تر کالا با کشش های کالا بیشتر بوده وتر باشد تعداد جانشیندارد، یعنی هرچه زمان بلندمدت مستقیمی زمان نیز با کشش رابطه زمان: -2

 است. ترکششکالا بی های کالا کمتر بوده وجانشینتر باشد تعداد است و هرچه زمان کوتاه
 دهد.اختصاص می خوده یعنی هر کالا چه سهمی از درآمد را ب ی خانوار:سهم کالا در بودجه -3

تر است زیرا حساسیت بیشتر است ولی هرچه کالا دارد هرچه کالا سهم بیشتری داشته باشد با کششمستقیم ی سهم کالا با کشش رابطه
 تر است زیرا حساسیت کمتر است.کششکمتری داشته باشد بیسهم 

تر است و هر دارد یعنی هرچه قیمت کالایی افزایش یابد حساسیت بیشتری پس کالا با کشش مستقیمی قیمت نیز با کشش رابطه قیمت:-4
 تر است.پس کالا بی کشش بوده تر باشد حساسیت کمترچه قیمت کالایی پایین

 انواع کشش:
کنیم و خروجی کشش قیمتی تقاضا داده شود از کشش قیمتی تقاضا استفاده می ی بین قیمت خود کالا وسوال رابطهاگر در صورت  -

 کشش بودن کالاست.تقاضا تعیین با کشش و بی

ت بودن شود و خروجی عادی یا پسی بین درآمد و تقاضا داده شود از کشش درآمدی تقاضا استفاده میاگر در سوال رابطه - -
 کالاست.

شود و خروجی جانشین یا مکمل ی بین تقاضا و قیمت سایر کالاها داده شود از کشش ارتباطی تقاضا استفاده میاگر در سوال رابطه -
 بودن کالاست.
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 کشش قیمتی تقاضا:
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 تغییر کند، قیمت کالا به چه میزان تغییر کرده است؟ قیمت کالا چند درصد تغییر کرده است؟3111به  1111اگر قیمت کالایی از  مثال:
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 مفهوم کشش قیمتی تقاضا: -2
کشش صورت بزرگتر باشد( کالا بی)مخرج از  کشش: اگر درصد تغییرات قیمت کالایی بیشتر از درصد تغییرات تقاضا باشدکالای بی -

 شود.می 1شود. در این حالت قدرمطلق کشش قیمتی تقاضا عددی کوچکتر از می

کالای باکشش: اگر درصد تغییرات قیمت کالایی کمتر از درصد تغییرات تقاضای کالا باشد. )صورت بزرگتر از مخرج( کالا باکشش  -
 شود.می 1ی عددی بزرگتر از شود در این حالت قدر مطلق کشش قیمتی تقاضامی

-( کالاکشش واحد میمخرجیک کالا باشد )صورت = مقدارکالای کشش واحد: اگردرصد تغییرات قیمت کالایی برابر درصد تغییرات  -

 شود.می 1شود در این حالت قدرمطلق کشش قیمتی تقاضا برابر 

 شود.در این حالت کشش قیمتی تقاضا برابر صفر میکشش: کالای کاملاً بی -

 شود.می کالای کاملا باکشش: در این حالت قدر مطلق کشش قیمتی تقاضا برابر  -

:انواع سوالات 
شود و برای حل اینگونه سوالات از فرمول روبرو استفاده سوالات درصدی در سوال قیمت و یا مقدار بصورت درصد داده می درصدی: در -1
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 03 اقتصاد خرد و کلان

محاسبه کشش از نقطه اول استفاده شده بود همیشه برای نشوند ) اگر در صورت سوال نقطه خاصی مطرح گونه مطرح می2سوالات جدولی به 
 کنیم.میانگین استفاده می Qو Pحساب کنید از  نقطه را 2ش بین م.( اگر در صورت سوال گفته شود کشکنیمی
  کنیم.کشش قیمتی از روی شکل: برای محاسبه از روی شکل از این رابطه استفاده می -3

de      

 
 
 
 
 

ی اگر در صورت سوال کشش قیمتی تقاضا در قیمت مشخص داده شوداز رابطه - de ش در یک مقدار مشخص و اگر کش

ی خواسته شود از رابطه deکنیم.استفاده می 

 :منحنی را با یکدیگر مقایسه کنید. 2تقاضای های زیر کشش قیمت در شکلمثال 
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